G01 Gasthermometer 

Daten










Glaskolben
V0 = 1 l


U-Rohr
d = 0,65 cm
(Innendurchmesser)


Volumenausdehnungs-koeffizient von Luft
Luft = 0,003675 K-1


Umgebungstemperatur
 = 20°C


Versuchsbeschreibung 

In einem Glaskolben befindet sich Luft. Zu Beginn des Versuchs wurden die Flüssigkeitssäulen im U-Rohr durch Druckausgleich auf gleiches Niveau gebracht. Mit der Hand bzw. mit einer Flamme wird die Luft im Kolben erwärmt.

Achten Sie auf die Reaktion der Flüssigkeitssäule und die Zeit bis das System den Ausgangszustand wieder erreicht hat.

Fragen zur Vertiefung 

1. Wie groß ist die Temperaturänderung der Luft im Kolben, wenn die Meßflüssigkeit im U-Rohr um l = 2 cm gegenüber dem Grundniveau verschoben wurde? (Antwort

) 

2. Wie groß ist die Differenz der beiden Flüssigkeitssäulen im U-Rohr, wenn die Temperaturdifferenz zwischen Luft im Kolben und umgebender Luft 1 K beträgt? (Antwort


) 

3. Wie groß wäre die Differenz der Meßflüssigkeit bezogen auf ihr Ausgangsniveau, wenn die Luft im Kolben die Temperatur der Hand (Hand = 28°C) angenommen hat? (Antwort


) 

4. Warum dauert es sehr lange (mehr als 270 min) bis die Meßflüssigkeit im U-Rohr ihr Ausgangsniveau wieder erreicht hat? (Antwort


) 
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